
Θέλουμε τον Ιόλα ανοιχτό  
και όχι ένα νέο DaVinci 

 

Σε λύγεσ μϋρεσ ςτισ 4 Νοϋμβρη εκδικϊζεται η αύτηςη του ιδιοκτότη – εργολϊβου Γεωργύου, 
για τον αποχαρακτηριςμό του κτόματοσ και τησ βύλασ Ιόλα. Από διατηρητϋο ούκημα που 
εύναι τώρα κινδυνεύει ϊμεςα με κατεδϊφιςη, τςιμεντοπούηςη και κϊθε εύδουσ εμπορικό 
χρόςη.  
 

Για την ιςτορύα, μετϊ το θϊνατο του Αλϋξανδρου Ιόλα η βύλα του υπϋςτη τερϊςτιεσ 
λεηλαςύεσ με τισ αρμόδιεσ αρχϋσ απλϊ να αδιαφορούν για την τύχη τησ. Το 1998 με δημοτικό 
απόφαςη το κτόμα χαρακτηρύζεται ωσ "κϋντρο πολιτιςτικών δραςτηριοτότων", μετϊ από 
πιϋςεισ των κατούκων. Δύο χρόνια αργότερα ϋρχεται το ΥΠΕΧΩΔΕ και το χαρακτηρύζει ωσ 
ιςτορικό διατηρητϋο μνημεύο. Παρότι το κτόμα κρύθηκε απαλλοτριωτϋο από το κρϊτοσ, οι 
διαδικαςύεσ δεν προχώρηςαν. Έτςι φτϊςαμε ςτο ςόμερα με τον ιδιοκτότη – εργολϊβο να 
ζητϊ την απελευθϋρωςη όλου του οικοπϋδου για προςωπικό όφελοσ και τςιμεντοπούηςη.  
 

Δεν ϋχουμε αυταπϊτεσ ότι η νομικό οδόσ θα μπορϋςει να λύςει το ζότημα. Παρόλ’ αυτϊ, 
το να μην αποχαρακτηριςτεύ το κτόμα και η βύλα εύναι το πρώτο και βαςικό βόμα. Διότι ϋτςι 
προςτατεύεται ϋνα πολιτιςτικόσ ςημαςύασ κτύριο και διαςφαλύζεται η ύπαρξη πραςύνου 
τόςο ϋχουμε ανϊγκη ςτην πόλη μασ. Δεν εύναι όμωσ δικλεύδα αςφαλεύασ : γιατύ ακόμα και 
διατηρητϋο το κτόμα μπορεύ να αξιοποιηθεύ επιχειρηματικϊ απ τον εργολϊβο. Δηλαδό 
κϊλλιςτα μπορεύ να μετατραπεύ ςε μια γκαλερύ ςτην οπούα θα χρειϊζεται τςουχτερό εύςοδο. 
Το θϋμα λοιπόν εύναι ο χώροσ να μην εμπορευματοποιηθεύ. Εύτε από τον δόμο, εύτε από τον 
ιδιώτη. Αυτό που θϋλουμε εμεύσ εύναι ϋναν χώρο ελεύθερο, κοινωνικό, ανοιχτό για όλεσ και 
για όλουσ. Έναν χώρο δημόςιο για τισ πολιτιςτικϋσ επιθυμύεσ και ανϊγκεσ των κατούκων. Και 
όταν λϋμε δημόςιο, δεν εννοούμε δημοτικό: γιατύ και ϋτςι υπϊρχει η πιθανότητα να 
παραμεύνει κλειςτόσ, να πρϋπει δηλαδό να πληρώνεισ για να χρηςιμοποιόςεισ τον χώρο. 
 

Εμεύσ από τη μεριϊ μασ ϋχουμε καταλόξει ςτισ εξόσ απαιτόςεισ: Πρώτον, να μην 
αποχαρακτηριςτεύ το κτόμα και η βύλα Ιόλα. Να παραμεύνει διατηρητϋο ιςτορικό μνημεύο. 
Δεύτερον να απαλλοτριωθεύ από το κρϊτοσ και να περϊςει ςτον Δόμο και τρύτον να 
αποδοθεύ ςτουσ κατούκουσ. Το πώσ θα περϊςει ςτον δόμο δεν εύναι δικόσ μασ αρμοδιότητασ. 
Αυτό που μασ ενδιαφϋρει εύναι να μην φορολογηθούν επιπλϋον οι δημότεσ τησ Αγύασ 
Παραςκευόσ. Οπότε τα ςενϊρια περύ δανεύου για την αγορϊ του κτόματοσ από τον δόμο δεν 
μασ βρύςκουν θετικούσ.  

Σε μια περύοδο όπου οι κοινόχρηςτοι και ελεύθεροι χώροι εξαφανύζονται απ' την πόλη, οι 
κϊτοικοι πρϋπει να πϊρουμε θϋςη. Σε μια περύοδο όπου τα πϊρκα γύνονται πϊρκινγκ, τα 
δϊςη μασ καύγονται για να ξεφυτρώςουν θϋρετρα, βύλεσ και «κϋντρα αναψυχόσ» εύναι 
αναγκαύα η ουςιαςτικό ενεργοπούηςη όλων μασ. Χωρύσ αρχηγούσ και αυθεντύεσ. Να 
πρϊξουμε ςυλλογικϊ, να ςυναντηθούμε και να ςυναποφαςύςουμε. Πϋρα από 
γραφειοκρατικϋσ λογικϋσ και μικροκομματικϋσ ςκοπιμότητεσ. Μϋςα από την ανοιχτό 
ςυνϋλευςη των κατούκων αποφαςύςαμε το αυτονόητο: να πρϊξουμε για τη βύλα ϊμεςα και 
αδιαμεςολϊβητα. Συνεχύζουμε τισ δρϊςεισ μασ κι επιλϋγουμε να μην κλεινόμαςτε ςπύτια μασ 
απαθεύσ, επιλϋγουμε με ϊμεςεσ και δημοκρατικϋσ διαδικαςύεσ να καθορύζουμε εμεύσ την τύχη 
των ζωών μασ.  



Γι’ αυτό καλούμε όλουσ τουσ κατούκουσ τησ Αγύασ Παραςκευόσ ςε ολοόμερη εκδόλωςη 
ςτο κτόμα Ιόλα για να υπεραςπιςτούμε την ανϊγκη ύπαρξησ ενόσ πρϊςινου ελεύθερου 
χώρου ςτη γειτονιϊ μασ. Για να προςδώςουμε ϋμπρακτα ϋνα ζωντανό και κοινωνικό 
χαρακτόρα ςτη βύλα, να την μετατρϋψουμε ς’ ϋνα πολιτικό και πολιτιςτικό κύτταρο τησ 
πόλησ μασ, ς' ϋνα χώρο παραγωγόσ πολιτιςμού απ' τουσ ύδιουσ τουσ κατούκουσ. 
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